

# 让乡亲们过上向往的好日子

## ——记省委宣传部驻西华县半截楼村第一书记马本胜



□记者 张猛 张志新 文/图

4月的半截楼村,草长莺飞、花红柳绿,一望无垠的麦田看上去碧绿如毯,麦苗精神抖擞地往上蹿。

西华县艾岗乡半截楼行政村位于西华、扶沟、鄢陵3县交界处,下辖3个自然村、4个村民组,耕地面积3011亩,人口532户2139人。2004年,该村被确定为省级新农村建设重点村,并由省委宣传部驻村帮扶,至今已有17年。经过省委宣传部驻村干部一任又一任的接续努力,半截楼村已逐渐成为远近闻名的富裕村、文明村。

2020年3月,村里来了个村民

口口相传的“马支书”,让半截楼村增添了新机、新气象。他就是河南省委宣传部选派的驻村第一书记马本胜。

思路决定出路。一到半截楼村,马本胜便马上深入走访群众、摸清资源底数、思考发展路子,邀请专家团队做研究、做规划,科学编制乡村规划,为半截楼村的持续发展谋划长远、夯实基础。

幸福生活离不开党的好政策。来到这里工作半年之久的马本胜深刻认识到,要牢固树立以党建引领业务发展的理念,积极筹资120万元新建了新时代党群服务中心,该中心村史馆、便民服务中心、新

时代文明实践站、妇女儿童之家、文化活动中心、退役军人服务站、新农村书屋等基础设施一应俱全,成为群众办事娱乐和党员开会学习的阵地,构筑出一个坚强的基层党组织战斗堡垒。

地处黄河冲积平原的半截楼村,地势平坦,土质肥沃,有辣椒种植传统,是远近闻名的小辣椒专业村。为提升半截楼村辣椒产品的市场竞争力,马本胜积极争取资金100万元,新建一座面积约1000平方米的辣椒深加工基地,并购置辣椒烘干设备,同时还筹划生产与辣椒相关的辣椒酱、辣椒面、辣酱油等产品,真正为当地小辣椒产业的发展插上腾飞的翅膀。

教育是最大的民生工程。当马本胜看到拥有200余名学生的半截楼小学还没有标准化操场,辛勤教书育人的五六名教师还没有教师公寓,他想方设法争取资金290万元,改建了村小学教师公寓、新建了篮球场及塑胶跑道,学校面貌焕然一新。

当看到村里一些贫困群众不能在家门口就业时,马本胜又思索着怎么解决这一难题。他积极走访考察多家企业,引进注册资金500万元的“河南富南轴承制造有限公司”落地半截楼村,公司每年可解决就业人员30余人,纳税上百万元。

与此同时,马本胜还筹资100

万元建设7个标准化温室大棚,引导群众发展羊肚菌及有机蔬菜种植;投资75万元,新打机井50眼,解决3011亩农田灌溉需求;投资102万元,硬化村巷水泥道路8355米,满足了村民出行需求;积极引导乡贤回村投资,盘活巧媳妇针织加工厂;投资50万元,美化亮化人居环境,打造文化建设新亮点、为道路命名、优化垃圾设施……

“当下,正逢吊秧香瓜生长旺盛的时候,这几天,我们一直在大棚里忙活,每天有事儿干、有人陪说话,还可以挣到60元的工钱,就在家门口,多好啊!”4月8日,在半截楼村新建的温室大棚内,65岁的李爱莲一边忙着为瓜秧打叉,一边对记者说。

看到半截楼村日新月异、欣欣向荣的发展势头,“马支书”心里美滋滋的。他信心满满地说:“我也是从农村走出来的人,从小经历过苦日子,更能体会村民过上好日子的真切愿望。当前,党和国家正在全面实施乡村振兴战略,农村迎来了发展的大好机遇,我要做的就是把党和国家的政策落实好、把群众精气神提振好、把村庄建设发展好,真正将半截楼打造成一个产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的幸福之村!”②9

# 新四军后代走进淮中追寻父辈足迹传承红色基因



□记者 侯俊豫 朱东一 文/图

本报讯 天朗气清,惠风和畅。4月9日,革命后代李克弱之女刘诚莲在上海新四军历史研究会四师(淮北)分会副会长赵行知等人的陪同下走进淮阳中学,追寻父亲求学时的足迹,传承百年淮中红色基因。

“父亲(李克弱,本名刘忻,参加新四军时改名李克弱,河南淮阳

人)是在淮中(时名河南省立第三中学)接受了新思想,16岁时就加入了中国共产党,今天我们回到父亲的母校就是追寻父亲的革命足迹……”李克弱之女刘诚莲深情地说。

淮阳中学是李克弱革命和艺术成长之地。1931年,刘忻(李克弱)在河南省立第三中学求学时就受到同学徐培志传播的进步思想

熏陶,逐渐树立了坚定的共产主义信仰,并在16岁时加入了中国共产党。刘忻同胞二弟刘均在《陈州钟秀——刘忻(李克弱)传略》一书中写道,“是时,淮中徐培志数理体育兼优,孔繁印语文四书见长,而刘忻以书画露头角,故有‘淮阳精英’‘陈州三少年’之美誉。”是淮阳这片热土,为刘忻的成长提供了肥沃的土壤,是淮阳中学引领他向着光明、向着革命、向着艺术更快地成长。1933年,入党第二年的刘忻从省立三中毕业,奉党组织指示,于1934年考入国立杭州艺专高级艺术科,后奔赴革命圣地延安参加新四军四师,在彭雪枫将军创设的“拂晓剧团”《拂晓报》继续进行革命工作。

刘诚莲一行在校长高远征的陪同下参观了淮阳中学校史馆(如图)、科技馆,并在知行楼会客室座谈。高远征介绍了淮阳中学的历史,特别是1922年夏,中共党员李之龙自开封来淮,任河南省立第四中学(淮阳中学前身,1921年8月~1927年7月)英语教员,在校宣传马列主

义、传播进步思想,培养英语教员吴世珍为党员发展对象。刘诚莲在校史馆留下了最真挚的心语——“不忘父辈母校栽培,牢记使命不忘初心”。赵行知感受淮阳中学红色百年历史,写下了“愿淮中厚重的历史文化永存”的美好祝愿。

当日下午,刘诚莲一行还在淮阳中学校史专员李冰老师的陪同下,专程前往“李之龙革命活动旧址”(柳湖书院,淮阳中学创办地,1938年8月流亡办学之前校址),寻找红色之根,砥砺革命信仰。

淮阳中学创建于1903年,时任陈州知府刘更寿奉谕在柳湖书院旧址创建陈州府中学堂,1922年就有了党的革命活动,传播了革命火种,李克弱就是在这样的学校走上革命之路、开启艺术之旅的。

李克弱,1938年在延安抗日军政大学、延安鲁迅艺术学院求学,后从事美术工作,历任战士画报社编辑,上海美术电影制片厂导演、编剧等;作品有《司马光破缸救幼童》,动画片《人参果》《大闹天宫》等。②18